

# QFII三季度积极加仓 内外资机构看好A股市场

10月23日,A股市场下探回升,上演缩量上涨行情,成交额为1.66万亿元,连续6个交易日成交额不足2万亿元。冰雪旅游、锂矿、煤炭、量子技术、操作系统等板块表现活跃,整个A股市场超2900只股票上涨,逾70只股票涨停。

近期正处于上市公司三季报密集披露期,Wind数据显示,截至10月22日,已有372家A股上市公司披露了2025年三季报,其中,73家公司的前十大流通股东名单中出现了QFII的身影,QFII在三季度新进成为30只个股的前十大流通股东,并对另外21只个股的持股数量相比上季度有所增加。

分析人士认为,全球投资者对中国资产的仓位仍低,有增持空间,随着政策明朗和经济数据回暖,市场有望迎来上升行情。

●本报记者 吴玉华



视觉中国图片

10月23日,A股市场下探回升,上证指数一度跌近1%,深证成指、创业板指均一度跌逾1%。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指分别上涨0.22%、0.22%、0.09%,科创50指数、北证50指数下跌0.30%、1.07%。

大盘股集中的上证50指数、沪深300指数分别上涨0.56%、0.30%,小盘股集中的中证1000指数、中证2000指数分别下跌0.06%、0.22%,大盘股表现相对强势。此外,中证红利指数上涨0.81%,10

上市公司2025年三季报正在密集披露当中,三季度末QFII重仓股及三季度末持股变动情况浮出水面。从已有情况来看,OFII三季度积极加仓A股市场,新进成为30只个股的前十大流通股东,并对另外21只个股的持股数量相比上季度有所增加。

Wind数据显示,截至10月22日,共计372家A股上市公司披露了2025年三季报。在已披露三季报的上市公司中,有73家上市公司的前十大流通股东中出现了

Wind数据显示,截至10月23日收盘,A股总市值为115.73万亿元。万得全A滚动市盈率为22.41倍,沪深300滚动市盈率为14.46倍。

“短期看,A股市场仍将维持震荡格局,方向选择取决于政策催化与基本面改善的共振。”王峰表示,当前位置向下空间有限,中长期上行行情正在孕育,因为市场估值不高、政策托底预期明确、企业盈利逐步改善以及资金迁移的长期趋势未变。随

着政策明朗和经济数据回暖,市场有望迎来上升行情。

华西证券研究所副所长、策略首席分析师李立峰表示,股市微观流动性仍较充裕,资本市场稳市机制建设和投资者回报制度完善是本轮行情区别于以往的最大特征,当前中国资产整体不贵,短暂调整后有望开启一轮修复行情。

高盛首席中国股票策略分析师刘劲津最新发布报告称,中国股市将进入更为持

月以来连续走强,累计上涨4.23%,走势明显强于大盘,反映了近期红利价值股的强势。

个股方面,整个A股市场上涨股票数为2994只,72只股票涨停,2302只股票下跌,9只股票跌停。市场成交缩量,当日A股市场成交额为1.66万亿元,较前一个交易日减少295亿元。

从盘面上看,冰雪旅游、锂矿、煤炭、量子技术、操作系统等板块表现强势,培育钻石、光模块、先进封装等板块出现一定调

整,市场出现明显轮动。申万一级行业中,煤炭、石油石化、社会服务行业涨幅居前,分别上涨1.75%、1.52%、1.07%;通信、房地产、建筑材料行业跌幅居前,分别下跌1.51%、0.99%、0.91%。

领涨的煤炭板块中,陕西黑猫、山西焦化、云煤能源、上海能源、郑州煤电、大有能源等多股涨停,其中大有能源近10个交易日9次涨停。

近期,A股市场持续缩量,10月16日-10月23日,A股市场成交额已连续6个交

易日不足2万亿元。

尚艺基金总经理王峰表示,近期市场持续缩量震荡是多重因素叠加下的流动性收缩和预期分化所致。首先,市场情绪不高,增量资金观望情绪浓厚,日均成交额持续降低,存量资金博弈特征明显;其次,当前处于政策空窗期,市场在等待“十五五”规划等明确信号;最后,结构性问题突出,科技主线不明朗,外部环境不确定性制约风险偏好。整体上这种缩量整理反映了市场在寻找新平衡的过程。

从持股增加数量情况看,OFII三季度对21只股票持股数量增加。具体来看,持股数量增加股数居首的中国西电获OFII加仓7285.11万股;星网宇达、思源电气分别获OFII加仓699.80万股、351.20万股。

从行业板块持仓情况来看,在73只OFII重仓股中,OFII对电力设备、农林牧渔、机械设备行业持仓市值居前,分别为24.27亿元、14.26亿元、8.56亿元。

从OFII相关机构持仓市值排名看,在73只OFII重仓股中,摩根士丹利国际

股份有限公司三季度末持仓市值最高,为20.38亿元;摩根大通证券有限公司、瑞士联合银行集团持仓市值分居第二、第三位,持仓市值分别为15.3亿元、11.8亿元;美林证券国际有限公司持仓市值超10亿元。

摩根士丹利首席中国股票策略师王峰表示,从全球投资者的总体配置来看,中国股票资产的仓位仍处于相对较低的水平。

从长期来看,全球投资者对中国资产进一步增持将是大势所趋。

对于市场配置,王峰认为,投资者可以采取稳健防御叠加适度进攻的策略,配置高股息、低估值的防御性板块,在提供安全边际的同时关注科技成长主线,聚焦AI、高

端制造等政策支持方向,把握结构性机会。

李立峰表示,指数调整期会加快风格轮动,低位的红利、金融板块可承接资金的流入。待结构再平衡后,市场向上突破大概率还是依靠高景气度的成长板块,资金仍有望重新聚焦科技成长和未来产业投资。

主题上,建议关注并购重组。

高盛建议,采取以超额收益为中心的策略,在成长型股票中重点关注AI题材、出海领军企业、“反内卷”受益企业和A股小盘股。

Wind数据显示,截至10月23日收盘,A股总市值为115.73万亿元。万得全A滚动市盈率为22.41倍,沪深300滚动市盈率为14.46倍。

华西证券研究所副所长、策略首席分析师李立峰表示,股市微观流动性仍较充裕,资本市场稳市机制建设和投资者回报制度完善是本轮行情区别于以往的最大特征,当前中国资产整体不贵,短暂调整后有望开启一轮修复行情。

高盛首席中国股票策略分析师刘劲津最新发布报告称,中国股市将进入更为持

久的上涨阶段,预计关键指数到2027年底将有约30%的上涨空间,主要由12%的盈利趋势增长和5%-10%的进一步重估潜力推动。中国股票相对全球股市仍存在折价,潜在的中国资产再配置资金规模可达数万亿美元。

对于市场配置,王峰认为,投资者可以采取稳健防御叠加适度进攻的策略,配置高股息、低估值的防御性板块,在提供安全边际的同时关注科技成长主线,聚焦AI、高

端制造等政策支持方向,把握结构性机会。

李立峰表示,指数调整期会加快风格轮动,低位的红利、金融板块可承接资金的流入。待结构再平衡后,市场向上突破大概率还是依靠高景气度的成长板块,资金仍有望重新聚焦科技成长和未来产业投资。

主题上,建议关注并购重组。

高盛建议,采取以超额收益为中心的策

略,在成长型股票中重点关注AI题材、出海领军企业、“反内卷”受益企业和A股小盘股。

Wind数据显示,截至10月23日收盘,A股总市值为115.73万亿元。万得全A滚动市盈率为22.41倍,沪深300滚动市盈率为14.46倍。

华西证券研究所副所长、策略首席分析师李立峰表示,股市微观流动性仍较充裕,资本市场稳市机制建设和投资者回报制度完善是本轮行情区别于以往的最大特征,当前中国资产整体不贵,短暂调整后有望开启一轮修复行情。

高盛首席中国股票策略分析师刘劲津最新发布报告称,中国股市将进入更为持

续的收盘价计算,2家券商持仓市值分别为1.11亿元和6571.06万元。

随着A股上市公司2025年三季报陆续出炉,券商重仓股名单也逐渐揭晓。Wind数据显示,截至10月23日记者发稿时,已有20家上市公司前十大流通股东中出现券商身影,持仓市值合计49.63亿元。券商大股东持仓市值在1亿元以上的标的包括光启技术、藏格矿业、香农芯创、神火股份、龙净环保、佛燃能源、招金黄金。

从第三季度持仓变动情况看,藏格矿业、民士达2家上市公司均获得其券商大股东小幅加仓;截至第三季度末,招商证券持有的藏格矿业股份数量增至1581.92万股,较上季度末增加2.17万股,位列公司第九大流通股东,持仓市值为9.23亿元;开源证券持有的民士达股份数量增至163.53万股,较上季度末增加5000股,位列公司第二大流通股东,持仓市值为6544.38万元。

从券商视角看,截至2025年第三季度末,前述20家上市公司前十大流通股东中出现的券商共有13家,申万宏源证券、招商证券均重仓了2只标的,持仓总市值均在10亿元以上;中信建投、中金公司、中信证券等券商持仓市值

居前。整体上看,券商重仓股持仓市值位居前列的仍然是业内实力相对雄厚的头部机构。

看好可控核聚变、铜等投资机遇

券商新进成为上市公司大股东的情况同样受到投资者关注。Wind数据显示,截至10月23日记者发稿时,前述20家上市公司中,有15家公司2025年三季度前十大流通股东中新出现券商身影,部分公司获得了不止1家券商的青睐。

凯盛新材2025年前三季度实现净利润1.16亿元,同比大增121.56%。从公司披露的三季报看,截至2025年第三季度末,广发证券、国泰海通证券分别成为公司第八大流通股东和第十大流通股东,持仓数量分别为219.16万股和184.48万股,持仓市值分别为4882.84万元和4110.21万元。

尽管前三季度净利润出现亏损,但陕西华达今年第三季度仍然受到长江证券和上海证券的关注。从公司披露的三季报看,截至2025年第三季度末,前述2家券商分别新成为公司第四大流通股东和第八大流通股东,持仓数量分别为77.85万股和45万股,持仓市值

分别为3299.28万元和1907.10万元。

从持仓市值看,截至2025年第三季度末,神火股份、龙净环保、招金黄金3家公司券商大股东持仓市值均在1亿元以上,涉及券商包括中信建投、中金公司、中信证券。从行业分布情况看,第三季度券商新进成为前十大流通股东的上市公司较密集地分布在机械设备、有色金属等偏周期风格的行业。

就机械设备行业投资机遇而言,可控核聚变近期持续受到市场关注。光大证券机械行业分析师汲萌认为,当前可控核聚变行业已到资本开支扩张阶段,且高价值量环节多具备高技术壁垒特征。伴随项目招投标推进,产业链上核心公司将深度受益,看好直接参与项目建设、具备链主地位的公司,以及供货高价值量、高技术壁垒环节的公司。

有色金属行业中,市场对黄金和铜两类品种关注度相对更高,尽管近期其价格出现明显波动,但东方证券有色金属行业分析师刘洋认为,中期来看,金价在避险等利多因素支撑下有望创出新高;短期铜价或将继续波动,但坚定看好从AI投资转向更广泛的经济复苏与制造业投资背景下,铜价中期有望随供需缺口扩大持续上行,建议逢低布局。

深地经济概念板块持续活跃  
战略布局催生万亿级新赛道

●本报记者 葛瑶

10月23日,深地经济概念持续升温,相关板块交投活跃,产业链多个个股连续涨停。随着自然资源部提出加快抢占深海、深地等新兴产业的标准化制高点,资本市场迅速响应。深地经济被视作继低空经济、深海经济之后的又一潜在万亿级新赛道。

业内人士认为,地球深部资源开发正成为新一轮战略布局焦点,深地资源勘探、地下空间建设、核心装备制造等领域有望打开新的增长空间。

多只概念股表现亮眼

10月23日,深地经济概念板块继续成为市场焦点。Wind数据显示,截至收盘,深地经济概念板块成交额为492.49亿元,交易高度活跃,但板块内部个股走势有所分化。其中,石化机械、神开股份实现四连板,山东墨龙5个交易日出现4个涨停板,天健集团涨停,长江能科涨停逾4%,仁智股份、隧道股份、致远新能、洛阳钼业均涨停逾2%;惠丰钻石、力量钻石、建设机械等则出现明显回调。消息面上,自然资源部近期明确表示,未来将加快抢占深海、深地等新兴产业的标准化制高点。

深地经济是继低空经济、深海经济之后培育经济增长新引擎的又一新兴领域,主要指的是围绕地球深部资源开发、深部空间利用等形成的经济活动及相关产业链的总称,涵盖深地资源勘探(油气、矿产等)、地下空间建设(储能、交通、城市设施)、核心装备制造、技术服务等领域。

中研普华产业研究院的数据表明,我国深层、超深层油气资源达671亿吨油当量,占全国油气资源总量约34%。自大力提升油气勘探开发力度七年行动计划实施以来,深层、超深层累计新增油气探明储量36亿吨油当量,占新增总量的26%。相较而言,深地资源为替代能源提供巨大空间,但目前整体开发率不足8%,堪称未被充分挖掘的“地下能源宝库”。

在技术方面,深地探索已突破。据新华社报道,10月15日,位于四川省剑阁县的中国石油川科1井钻探深度突破10000米。这一地质条件极其复杂、钻井难度极高的深地“超级工程”已钻穿23套地层,深入5.4亿年前的震旦系地层,首次进入四川盆地深部“无人区”,标志着我国在地球深部能源探索领域迈出关键一步。

相关上市公司积极布局

自然资源部预测,全球深地经济规模将突破25万亿美元,国内深地经济相关产业市场规模在2026年-2030年期间则有望突破5万亿元,商业化开发初期增速将达40%。

深地经济产业链细分环节的竞争格局各有不同。中研普华的研报认为,深地经济产业链在上游装备制造环节,由于技术壁垒较高,市场竞争相对较高;在中游开发运营环节,由于资源禀赋的差异和政策因素的影响,市场竞争程度适中;在下游应用服务环节,由于应用领域的多元化,市场竞争相对较低。

对于这一战略性机遇,多家A股上市公司在互动平台作出回应。易普力10月23日在投资者互动平台表示,公司高度重视深地经济发展带来的战略机遇,并将其视为未来业务拓展的重要方向之一。围绕深地资源开发,公司已初步形成了包括智能爆破装备与系统、特种爆破技术及解决方案在内的技术储备。

测绘股份回应称,对于深海、深地经济等宏观发展趋势,公司持续保持关注。公司的技术研发与业务布局始终围绕主营业务发展和未来战略规划展开,对于符合公司发展方向的前沿技术领域,公司会结合行业动态、自身优势及市场需求进行持续研究和探索。

梅安森透露,公司产品及相关技术主要用于各类矿山地下空间的智能化安全生产,正在积极开发矿山机器人以实现地下空间无人自主巡检,目前相关研发工作稳步推进中。

中交设计表示,在深地空间领域,公司挂帅中交集团深地未来产业,联合集团旗下工程局、装备制造单位,组建了深部地下空间利用创新联合体,聚焦深部地质勘察、超深竖井建造、深部地下硐室及洞室群建造、人工硐室压缩空气储能等技术研发,取得了显著成绩。

值得注意的是,建设工业、楚江新材、宝泰隆等公司则明确澄清并不涉足深地经济相关业务。



视觉中国图片

## 券商三季度重仓股陆续浮现 三类投资机遇获看好

●本报记者 胡雨

A股上市公司2025年三季报密集披露之际,市场重要投资机构——券商的最新重仓股名单也逐渐揭晓。Wind数据显示,截至10月23日中国证券报记者发稿时,已有20家上市公司前十大流通股东中出现券商身影,持仓总市值近50亿元(按2025年第三季度末收盘价计算)。

从持仓变动情况看,在部分公司获得券商大股东增持的同时,有15家公司2025年第三季度前十大流通股东中新出现券商身影,这些新进标的较密集地分布在机械设备、有色金属等行业,其中可控核聚变、黄金、铜等投资机遇最受券商看好。

**券商现身20家公司前十大流通股东**

佛燃能源日前发布2025年三季报,前三季度公司营收及净利润均实现同比增长。从前十大流通股东持股变动情况看,2025年第三季度,佛燃能源第五大流通股东招商证券、第七大流通股东东方证券双双选择加仓,2家券商分别加仓6.60万股和6.33万股,按第三季度